
试卷第 1页，共 12页

广东省东莞市东华高级中学 东华松山湖高级中学 2024 届高

三下学期第三次模拟考试 化学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．博物馆珍藏着很多文物。下列文物主要由合金材料制成的是

A．西周兽面纹青铜盉 B．东汉陶船模型

C．端石千金猴王砚 D．西汉素纱禅衣

A．A B．B C．C D．D

2．科学技术是第一生产力，下列说法正确的是

A．“海基一号”成功从深海开采石油和天然气水合物，天然气属于新能源

B．我国首次获得公斤级丰度 99%100Mo 产品，100Mo 与 98Mo 互为同位素

C．“煤制烯现代化成套技术开发及应用”中煤的气化属于物理变化

D．“歼-35”战斗机机翼所使用的“碳纤维布”(聚丙烯腈经碳化而成)与金刚石互为同素异形

体

3．化学与生产、生活、科技等方面密切相关，下列有关说法正确的是

A．废弃的聚乙烯塑料属于可回收垃圾，能使溴水褪色

B．“鲲龙”水陆两栖飞机的燃料—“航空煤油”主要由烃的衍生物组成

C．“墨子号”卫星成功发射实现了光纤量子通信，生产光纤的原料为晶体硅

D．游泳池消毒所用漂白粉的主要成分为 Ca(ClO)2

4．下列制取 SO2、验证其漂白性、收集并进行尾气处理的装置和原理能达到实验目的的是
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A．用装置甲制取 SO2 B．用装置乙验证 SO2 的漂白性

C．用装置丙收集 SO2 D．用装置丁处理实验中的尾气

5．化学处处呈现美。下列说法正确的是

A．“铁水打花”又叫打铁花，利用了铁元素的焰色试验

B．手性分子互为镜像，在三维空间里能叠合

C．向硫酸四氨合铜溶液中加入乙醇会析出深蓝色晶体，因为乙醇的极性比水小

D．冬天飞舞的雪花，水分子之间通过 O-H 键结合形成晶体

6．银饰用久了表面会有一层 2Ag S而发黑，将银饰与Al 片接触并加入 NaCl溶液，可以除去

银饰表面的 2Ag S，下列说法不正确的是

A．Al 是负极 B．阳离子向银饰移动

C．电子由负极经 NaCl溶液流向正极 D． 2Ag S表面发生反应：
2

2Ag S 2e 2Ag S  

7．下列劳动项目与所述的化学知识没有关联的是

劳动项目 化学知识

A 环保行动：用 FeS 除去废水中的 Hg2+ 溶度积：Ksp(FeS)>Ksp(HgS)

B 帮厨活动：炖鱼时加入料酒和醋
乙醇和醋酸加热时反应生成有香味的

酯

C 医疗消毒：用苯酚水溶液进行环境消毒 苯酚有强氧化性

D
学农活动：施肥时铵态氮肥和草木灰不能同时

使用

+
4NH 与

2-
3CO 在一定条件反应
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A．A B．B C．C D．D

8．某竹叶提取物具有抗炎活性，结构如图所示。关于该化合物说法不正确的是

A．含有 4 种官能团

B．可以与 7mol H2加成

C．能使溴水或酸性 KMnO4溶液褪色

D．最多能与等物质的量的 NaOH 反应

9．利用三通阀进行气体的性质探究装置如图所示，先通过旋转阀门连通注射器 2、4 收集气

体，再进行探究实验。下列说法不正确的是

A．装置 4 的反应中，硝酸体现出氧化性和酸性

B．旋转阀门，连通装置 1、2，2 中气体颜色不变

C．连通装置 1、2 实验后，装置 3 中换成 NaOH 溶液可进行尾气的吸收处理

D．装置 4 若换成浓氨水和碱石灰，可进行 3NH 的性质探究

10．部分含 Fe 或含 Cu 物质的分类与相应化合价关系如下图所示，下列推断不合理的是

A．a 与 Cl2反应一定生成 d

B．c 为黑色固体
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C．g 与 h 均含有σ键

D．可存在 a→c→d→h 的转化

11．设 NA为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是

A．1molFe 与水蒸气在高温下充分反应，转移的电子数为 3NA

B．常温常压下，3.0g 含甲醛的冰醋酸中含有的原子总数为 0.4NA

C．1mol[Cu(H2O)4]2+中σ键的数目为 8NA

D．1L 1mol/L 的 NaClO 溶液中含有 ClO-的数目为 NA

12．下列陈述Ⅰ与陈述Ⅱ均正确且具有因果关系的是

选

项
陈述Ⅰ 陈述Ⅱ

A 酸性：CF3COOH＜CCl3COOH
CCl3COOH 的相对分子质量大，

酸性强

B
苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色；甲苯能使酸性高

锰酸钾溶液褪色

甲苯中甲基能使苯环性质变活

泼

C 可用氢氟酸刻蚀玻璃 HF 能与玻璃中的 SiO2反应

D 沸点：对羟基苯甲醛＜邻羟基苯甲醛
对羟基苯甲酸的空间对称性好，

沸点低

A．A B．B C．C D．D

13．下图为探究氯气与铁反应并验证产物的微型封闭实验装置。下列说法错误的是

A．滴入浓盐酸，发生的离子反应为 2 2ClO Cl 2H Cl H O      

B．若铁丝用量过大，可能会导致有 FeCl2生成

C．当 H 管中充满红棕色烟时，拉注射器 3，KSCN 溶液变红，则说明生成了 FeCl3
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D．气球有调节反应装置气压和收集过量 Cl2 的作用

14．短周期主族元素 W、X、Y、Z、Q 的原子序数依次增大，且占据三个不同的周期。X

的一种简单氢化物常用作制冷剂，Y 在地壳中的含量最高，Z 的基态原子价层电子排布式为

ns1，Q 的基态原子轨道中有 2 个未成对电子。下列说法正确的是

A．原子半径：Q>Z>Y

B．第一电离能：Y>X>W

C．Q 的最高价氧化物对应的水化物可能是强酸

D．XW3、
-
3XY 的空间结构名称均为三角锥形

15．利用反应：        2 22CO g SO g 2CO g S l ΔH  可实现从燃煤烟气中回收硫。在恒温

恒容条件下，向两个体积均为 VL 的密闭容器中各充入  4mol CO g 和  21mol SO g 发生该反

应，在不同温度下两个反应体系的总压强随时间的变化如图所示。

下列说法错误的是

A．容器Ⅰ中 CO 的体积分数： a b

B．容器Ⅱ中 2SO 的平衡转化率是 80%

C．平衡常数： I IIK K

D． 10 ~ t s内用 2CO 表示容器 I 中的平均反应速率为
1 1

1

56 kPa L s
Vt

  

16．锂离子电池及其迭代产品依然是目前世界上主流的手机电池。科学家近期研发的一种新

型的 Ca—LiFePO4 可充电电池的原理示意图如图，电池反应为：

2+ +
4 1-x 4xCa +2LiFePO xCa+2Li FePO +2xLi充电

放电
 ，下列说法正确的是
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A．放电时，钙电极为负极，发生还原反应

B．充电时， 1-x 4Li FePO / 4LiFePO 电极的电极反应式为
- +

4 1-x 4LiFePO -xe Li FePO +xLi=

C．锂离子导体膜的作用是允许 Li+和水分子通过，同时保证 Li+定向移动以形成电流

D．充电时，当转移 0.2mol 电子时，理论上阴极室中电解质的质量减轻 4.0g

二、解答题

17．某化学兴趣小组探究 2Fe 和 3Fe  的化学性质。

Ⅰ.实验准备：饱和氯水的制备

(1)图中仪器 A 的名称为 。

(2)实验室使用上图装置制取氯气的化学方程式为： 。

(3)实验室最适合用于处理多余氯气的是 (填字母)。

A． 2Ca(OH) 溶液 B． NaOH 溶液 C． 2 3Na CO 溶液

Ⅱ.实验探究

①取  1
2 4 3

2mL0.05mol L Fe SO 溶液于试管中，滴加 3 滴 10.1mol L KSCN 溶液，溶液变红色；

②取
1

42mL0.1mol L FeSO 溶液于试管中，先滴加 3 滴 10.1mol L KSCN 溶液，振荡，溶液无



试卷第 7页，共 12页

现象，再滴加 3 滴饱和氯水，溶液变黄色。

【发现问题】小组成员针对实验②中溶液未变红色，而呈现黄色的现象展开了探究。

【查阅文献】

i． 2Cl 能将SCN氧化成 2(SCN) ，硫氰 2(SCN) 常温下为黄色液体，易挥发，可与水发生反

应： 2 2 2 43(SCN) 4H O H SO HCN 5HSCN    ；

ii． 2
2Fe 2SCN Fe(SCN)   ， 2Fe(SCN) 为无色配合物。

【提出猜想】猜想一 SCN被氯水氧化成 2(SCN) ，使溶液呈黄色；

猜想二 加入氯水后部分 2Fe 被氧化为 3Fe  ，
3

3Fe 3SCN Fe(SCN)   (红色)，但由于存在

反应：
2

2Fe 2SCN Fe(SCN)   ，实验②生成的 3Fe(SCN) 浓度比实验①的小， 3Fe(SCN) 溶

液在浓度较低时呈黄色。

【验证猜想】

(4)为验证猜想，小组成员设计了以下实验，请补充表格中的操作及现象

实验序

号
实验操作 现象 实验结论

③ 取少量实验①的溶液于试管中， 猜想二正确

④
取少量实验②的溶液于试管中，滴加 3 滴饱和 2BaCl

溶液

溶液变浑

浊

猜想一也正

确

【提出质疑】

(5)甲同学提出，实验④并不能证明猜想一正确，理由是 。

【再次探究】

(6)小组成员进行进一步探究，请完成表格中的实验操作及现象

实验序号 实验操作 现象

⑤ 滴加 3 滴蒸馏水 无明显现象
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⑥ 无明显现象

⑦ 滴加 3 滴饱和氯水 溶液变橙红色

⑧ 滴加 3 滴 10.1mol L KSCN 溶液

得出结论
i．由实验⑥的现象可以判断：猜想一不正确，

ii．结合实验⑤⑦⑧的现象可以判断：猜想二正确。

【得出结论】

(7)由实验结论可以判断：本实验条件下还原性强弱： 2Fe  SCN (填“强于”“弱于”

或“等于”)。

18．某化工厂利用废旧锂离子电池正极材料（含有 LiCoO2以及少量 Ca、Mg、Fe、Al 等）

制备 Co2O3和 Li2CO3。工艺流程如下：

固体已知：①常温时，有关物质 spK 如下表：

物质  2
Co OH  2

Fe OH  3
Al OH  2

Mg OH

spK 155.9 10 174.9 10 331.1 10 125.6 10

②常温时， 2 3Li CO 的溶度积
-4

spK =8.15 10 ，该数值随温度升高而减小。

(1)LiCoO2中 Co 元素的化合价为 ；基态 Co 原子的价层电子轨道表示式为 。

(2)“酸浸”时发生反应：
2

2 2 2 4 22LiCoO 6H H C O 2Co 2Li 4H O        。

①补充完整上述离子方程式 ；

②旧生产工艺用盐酸进行“酸浸”，但易造成环境污染，原因是 。

(3)已知滤渣 2 中含有  2
Mg OH ，则常温下滤液 2 中  2+c Mg = mol/L。
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(4)滤液 3 中含金属元素的离子主要是  
2

3 6
Co NH


   ，通入空气发生催化氧化反应的离子方

程式为 。

(5)沉锂操作过程中的存在反应：        + -
3 2 3 2 32Li aq +2HCO aq Li CO s +H CO aq ，该操作中

需将温度升高到 90℃，原因是 。

(6)由 2 3Li CO 进一步制得的 2Li O具有反萤石结构，晶胞如图所示。

① 2O  在晶胞中的位置为 ；

②设阿伏加德罗常数的值为 AN 。晶胞 2Li O的密度为 b 3g cm ，则晶胞参数（棱长）为

pm。

19．汞及其化合物广泛应用于医药、冶金及其他精密高新科技领域。

(1)干燥的HgO 固体上通入 2Cl 可反应制得 2Cl O和 2HgO HgCl ，反应的化学方程式

为 。该反应中氧化产物是 。

(2)富氧燃烧烟气中Hg 的脱除主要是通过与 2NO 反应实现，反应的化学方程式为

     2 2Hg g 2NO g Hg(ONO) g ΔH 

根据实验结果，有研究组提出了Hg 与 2NO 的可能反应机理：

     2 2 1Hg g NO g HgNO g ΔH 

     2 2 2 2HgNO g NO g Hg(ONO) g ΔH 

   2 2 4 32NO g N O g ΔH

     2 4 2 4Hg g N O g Hg(ONO) g ΔH 

①根据盖斯定律，ΔH  (写出一个代数式即可)。

②上述反应体系在一定条件下建立平衡后，下列说法正确的是 。

A．增大 2NO 的浓度，可提高Hg 的平衡脱除率
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B．升高温度，正反应速率增大，逆反应速率减小

C．恒温恒压下充入 2N ，可提高原料的平衡转化率

D．加入催化剂，可降低反应活化能，提高脱除速率

③在常压、温度范围为 15～60℃条件下，将浓度为 340μg / m 汞蒸气和400ppm的 2NO 气体

通入反应容器中，测得出口气流中的汞浓度随反应时间的变化如图 1 所示。

ⅰ)15℃，600～900s 内Hg 的平均脱除反应速率为  3g / m s

ⅱ) H 0(填“>”或“<”)

④富氧燃烧烟气中 2 2Hg NO SO、 、 等污染物可通过配有循环水系统的分压精馏塔进行一体

化脱除，污染物脱除率随循环水量的变化如图 2 所示。循环水的加入有利于 2 2SO NO、 转化

为
2
4 3SO NO 、 而脱除，但随着循环水量的增大，Hg 的去除率下降，其原因可能

是 。

(3) 2HgCl 溶液可用于手术刀消毒。 2HgCl 与 NaCl的混合溶液中主要存在平衡：
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 --
2 3HgCl +Cl HgCl 0.85

1K 10

   - 2--
3 4HgCl +Cl HgCl 1.00

2K 10

10.1mol L 的 2HgCl 溶液中加入 NaCl固体(设溶液体积保持不变)，溶液中含氯微粒的物质的

量分数  δ X 随  lgc Cl 的变化如图所示

[已知    
       2

2 3 4

c X
δ X

c HgCl c HgCl c HgCl 


 
]。

①熔融状态的 2HgCl 不能导电， 2HgCl 是 (填“共价”或“离子”)化合物。

②A 点溶液中  c Cl  1mol L 。

③A 点溶液中 2HgCl 的转化率为 (列出计算式)。

20．化合物ⅷ是某合成药物的一种中间体，可采用如下路线合成(部分条件和试剂未标明)：

(1)化合物ⅰ的名称为 ，化合物ⅱ的分子式为 。

(2)化合物ⅸ是化合物 i 的同分异构体，能发生银镜反应，在核磁共振氢谱上只有 3 组峰，峰

面积之比为 6∶1∶1，写出符合上述条件的化合物ⅸ的结构简式 (任写一种)。

(3)化合物 ClCH2CH2CHO 为化合物ⅲ的同分异构体，根据 ClCH2CH2CHO 的结构特征，分析

预测其可能的化学性质，完成下表。
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序号 反应的官能团 反应试剂、条件 反应形成的新结构 反应类型

a

b -CHO 氧化反应(生成有机物)

(4)下列说法中不正确的有_______。

A．化合物ⅵ中，元素电负性由大到小的顺序为 O>N>C

B．反应⑤过程中，有 C-N 键和 H-Br 键形成

C．化合物ⅳ存在手性碳原子，氧原子采取 sp3 杂化

D．H2O2 属于非极性分子，存在由 p 轨道“头碰头”形成的σ键

(5)以 和 为含碳原料，利用反应①和②的原理，合成化合物 。

基于你设计的合成路线，回答下列问题：

①最后一步反应中，环状有机反应物为 (写结构简式)。

②相关步骤涉及到醇的氧化反应，该反应的化学方程式为 (注明反应条件)。

③从 出发，第一步的化学方程式为 (注明反应条件)。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/56711415114

4006120

https://d.book118.com/567114151144006120
https://d.book118.com/567114151144006120

